

# 把难事办成群众点赞的好事

## 渤海新区依法清理 双违 纪实

□记者 张近情 戴绍志

来自内蒙古自治区赤峰市的商人于国军,在渤海新区做装饰建材生意12年了。几年前,儿子从内蒙古来看他,在这儿住了几天后嫌弃地说:你在这个地方有啥前途,各个地方都这么乱。今年年初,儿子又来看他,看到整洁的城市环境,不由地赞叹:现在渤海新区有个大城市的样儿了,变化真大啊!

变化源自渤海新区大刀阔斧开展的清理违法违章建筑和违法占用土地“双违”行动。渤海新区是沧州市着力打造的海滨增长极。然而,由于沿海特点和历史原因,长期以来,这里“双违”问题十分突出,城市形象受到破坏,群众意见很大。

2015年开始,沧州渤海新区党工委、管委会部署了依法拆违和清理国有土地工作,用100多天完成集中拆违任务,共拆除违法违章建筑9436处,近300万平方米,用不到200天的时间,依法收回违法占地3.2万余亩。

### 汇聚民心 形成清理“双违”强大合力

清理“双违”工作能够顺利推进,离不开群众的鼎力支持。为此,渤海新区在清理“双违”工作中,始终把群众拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量工作的根本标准,全力汇聚推动工作的强大合力。

2015年底,在渤海新区首次开展的“问需于民、问计于民、问效于民”活动中,将清理“双违”作为一项重要内容,提上了日程。期间,渤海新区集中利用半个月时间,采取问卷调查、网上征询、来信来函等多种方式广泛深入开展“三问”调查,群众对清理“双违”的支持率达到了95%。

同时,渤海新区加大对依法拆违清理程序、环节、要求以及相关政策法规的宣讲,对群众做好解释释惑的工作,迅速形成了热议拆违、建言清占的浓厚氛围。

### 阳光操作 保证清理“双违”顺利实施

双清,归根到底,拆出的是发展形象,考量的却是公平公正。渤海新区的决策者深知此意。为此,他们在推动工作中,始终把维护群众合法权益放在最高位置,坚持依法依规原则,决不允许“拆小不拆大、拆民不拆官、拆软不拆硬、拆明不拆暗”,让阳光公正提高政府公信力,增强工作执行力。

务必把违法建设、违法占地底数摸清楚,展开拉网式排查,绝不能留死角死面。对存量的违法建设、违法占地包括非法堆场占地必须坚决彻底清零,对新增违法建设、违法占地必须坚持“零容忍”;对土地占有不用的必须依法及时处置,闲置一年的必须按规定收取土地闲置费,非政府原因闲置两年的坚决无偿收回。沧州市委常委、渤海新区党工委书记、管委会主任张国栋对此信心坚定。

特别是对党员干部直接或间接涉违问题,渤海新区作为重点突破,“严明了五不准、七严禁、两带头”的纪律要



▲图为渤海新区港城区一角。记者 戴绍志摄  
▲昔日破烂不堪的工贸街,经过拆除违建,已成为渤海新区的商业新地标。记者 戴绍志摄



求,即不准敷衍塞责、消极应付,不准不讲政治、妄议决策,不准弄虚作假、隐瞒包庇,不准利用职务、谋求私利,不准乱开口子、优亲厚友。严禁曲解政策,发表不负责任的言论;严禁无故拖延、拒不拆除涉已违建,严禁纵容、放任、支持、教唆亲属干扰阻碍依法拆违;严禁顶风违建;严禁策划、煽动影响工作秩序的行为;严禁参与阻碍依法拆违及相关公务活动;严禁实施其他影响依法拆违的行为。

带头拆除涉已违建,当好示范员,带头做好亲友及周围群众思想工作,当好宣传员。在实际工作中,党员干部涉违自拆率达到100%。

### 真情为民 破解清理“双违”症结难点

工贸街是渤海新区港城区的老商业区,这个区域曾经私搭乱建现象严重,环境卫生差。虽几经整治,但问题总出现反弹。

渤海新区在大力推动依法拆违攻坚战行动以来,不仅对该区域所涉及的近400处违建进行全部拆除,还对这个区域进行环境改造提升,立面改造所涉及258户商户、17栋住宅楼已全部焕然一新。

同时,还实施了道路修复、雨污分流管道铺设、街灯安装、主街道弱电入地、热力管道入地等工程。如今,工贸街已经成为渤海新区一张靓丽的商业名片。

张国栋表示,清理“双违”是件得罪人的难事,可渤海新区硬是把这件难事办成了群众点赞的好事,之所以能做成这样,关键是做到依法清理、有情操作。

为打消群众关于能否公平公正清理回收国有土地的顾虑,他们开展全方位、大范围走访核实工作,有些问题甚至反复多次核实,做到有理有据有真情,赢得了群众的信任和支持。其中,收回143宗时间跨度25年以上的9573亩国有土地,只用了三个月的时间。

### 锻造坚强执行力 转变工作作风

开展“双清”行动中,渤海新区注重锻造干部队伍令行禁止的执行力、敢打必胜的战斗力、一抓到底的落实力、持之以恒的忍耐力、万众一心的凝聚力,开展了“党徽在一线闪光、人人皆为拆违攻坚作贡献”“双违”清理大比武”等一系列

# 市本级再下放 18项行政权力事项

本报讯(戴绍志、张伟)经沧州市政府常务会议研究,沧州市本级再向县(市、区)和三个市属开发区下放18项行政权力事项。截至目前,沧州市已累计下放各类权力事项377项。

本次下放的行政权力事项包括关闭、闲置、拆除城市环卫设施许可,拖拉机(联合收割机)和驾驶员牌证核发,河道采砂许可,木材运输证核发等。企业和群众今后就可就近到当地政府部门办理审批有关手续。

此次权力下放继续对企业和群众的生产经营活动释放政策利好。比如,市行政审批局把药品零售企业许可(除药品经营连锁总部外)的审批权下放到各县(市、区);市公安局把辖区国家标准规定的一类高层住宅消防设计审核、消防验收审批权限等6个关于消防设计审核、验收的子项,下放到县(市、区)和渤海新区。

此次是沧州市第七次向县(市、区)和三个开发区下放权力事项。下一步,沧州市将不断深化放管服改革,继续推进削权减权,为市场松绑,为企业添力,让群众感受到真正的便利和实惠。

# 沧州地下水超采 综合治理启动

本报讯(戴绍志、孙晓晔)日前,沧州市地下水超采综合治理启动,今年该市将投资10.69亿元,建设7个地下水高效节水灌溉项目和11个地表水灌溉项目。

这些项目涉及任丘市、河间市、泊头市、肃宁县、献县、吴桥县、南皮县、青县、沧县、孟村回族自治县、盐山县、海兴县、中捷产业园区13个县(市、区)。沧州市将发展地下水高效节水灌溉项目和地表水灌溉项目。在地表水源匮乏地区推广喷灌滴灌等高效节水设备,减少地下水使用;而在拥有地表水源的地区,则连通沟渠,将地表水源引到田间地头,实现地表水与地下水的源水切换。

项目将改造坑塘32个,整治渠系411.7公里,改造灌溉面积45.6605万亩,其中喷灌滴灌面积9.0191万亩,兴建建筑物905个,形成地下水压采能力3382.87万立方米,节水量677.47万立方米。治理措施稳定达标后,将关停机井189眼。同时,推广农村生活水源置换项目,利用地下水超采综合治理资金,解决地下水使用和农村人饮两大问题。目前,地下水高效节水灌溉项目和地表水灌溉项目,已通过财政评审。农村生活水源置换项目正在开展前期工作。按照要求,今年沧州市地下水超采综合治理项目将提前做好项目开工前的准备工作,力争到2018年春灌前田间工程完工,6月底前全部完工。

### 黄骅

## 大学圆梦行动资助 215名新生66.4万元

本报讯(戴绍志、张潇潇)8月22日上午,黄骅市举行2017年度“爱心黄骅”大学圆梦行动资助仪式,发放66.4万元助学金,资助215名怀揣“大学梦”的寒门学子梦想成真。

我们深知这份资助承载了多少人的关心与期望,而我们会用实际行动来回报。受助者小畅(化名)作为学生代表在仪式上激动地说:家住旧城的小畅,从小和姐姐、奶奶相依为命,是家里唯一的男劳力。他在担起家庭重任的同时,学习也十分刻苦,今年高考考入了河北建筑工程学院。这次“爱心工程”资助了小畅的4000元学费,解了一家人的燃眉之急。

2017年度“爱心黄骅”大学圆梦行动,囊括了爱心工程、慈善结对子、福彩助学、独生子女贫困大学生资助、红十字会博爱救助金、总工会金秋助学、团市委希望工程、圆梦大学等多个爱心资助项目。近年来,黄骅市建立了多元化助学体系,先后资助大中小学生5000余人。爱心助学活动已成为黄骅公益事业的一个响亮品牌,成为黄骅市文明城市创建的一张靓丽名片。

## 11家单位入选 省第二批“星创天地”

本报讯(戴绍志、邓羽)日前,省科技厅公布了全省第二批备案的103家“星创天地”名单。沧州市吴桥县鑫科星创天地、献县秋江星创天地、海兴众城星创天地等11家单位入选。截至目前,沧州市已建成“星创天地”21家。这些“星创天地”将纳入省级众创空间的政策支持范畴,并实行动态备案。

“星创天地”是科技部于2016年5月正式倡导发起的现代农民众创空间,按照“政府引导、企业运营、市场运作、社会参与”原则,将众创空间引向农业农村,是农村“双创”的有效载体。它以农业科技园区、新农村发展研究院、科技特派员服务站等为载体,利用线下孵化载体和线上网络平台,整合科技、人才、信息、金融等资源,采用“互联网+特色农业+规模化生产”的模式开展多项工作,为科技特派员、农村中小微企业、返乡农民工、大学生等提供综合服务。

## 沧州首届旅游产业发展大会举行

# 打造京津冀文化生态旅游目的地

本报讯(戴绍志、王雅楠、王平)为进一步推动沧州市旅游业实现跨越式发展,力争将沧州打造成“京津冀文化生态旅游目的地”,世界知名的文化旅游名城,树立沧州全域旅游发展示范标杆,8月24日至26日,沧州市首届旅游产业发展大会举行。

沧州市首届旅游产业发展大会由中共沧州市委、沧州市人民政府主办,渤海新区党工委和管委会、中共河间市委和河间市人民政府、沧州市旅游局承办。大会以“瀛州寻古 渤海听潮”为主题,以“运河古郡 渤海明珠”为宣传口号。会议期间,京、津、鲁、晋部分旅游合作城市(区)代表、国内知名旅游专家学者、旅游投资商、资源提供商等300余人齐聚沧州,共同见证了沧州旅游产业发展的傲人佳绩,亲身感受沧州的美丽图景。

为办好这次大会,沧州市邀请全国知名旅游策划团队,依托“三纵一横”旅游交通,打造“漫游沧州”深度体验游,根据沧州空间开发模式,资源禀赋、道路交通、市场需求,将全市空间结构划分为“一心两带三带六节点”多个复合旅游区的格局。一心,即中国武术休闲城。两带,即

吴桥杂技游乐体验区、肃宁时尚购物旅游极、三带,即大运河人文体验带、白洋淀生态旅游带、环渤海休闲度假带。六节点,即青县、任丘、献县、南皮、盐山、黄骅。

多个复合旅游区,即河间府、盘古庙、南大港等复合旅游区。根据地域特色,确定了河间市为京津冀体验文化休闲名城,渤海新区为“京津南花园”天然氧吧和环渤海休闲港城,整体塑造“瀛州寻古 渤海听潮”精品品牌。

会议期间,召开了沧州市旅游工作推进会,为沧州旅游下一步发展指明方向。

向、确定工作基调,开启了沧州市旅游跨越发展新篇章,进一步凝聚了各级党委政府抓旅游业发展的共识,使全市旅游产业发展战略得到更有效地贯彻落实。同时,举行了五项专题活动,即沧州市旅游产业发展大会开幕式暨旅游文化主题演出、沧州市首届旅发大会项目观摩活动、沧州旅游投资项目招商洽谈会暨旅游项目签约仪式、沧州地域文化特色与全域旅游发展高峰论坛、沧州市首届旅游产业博览会。

本届旅发大会主会场设在沧州国际会展中心,渤海新区、河间市设分会场。这两个区(市)都为国家全域旅游示范区创建申办单位,共同举办旅发大会,有利于推动全域旅游示范区创建工作,提升旅游业发展质量和影响力。

渤海新区地处沧州市的滨海地区。近年来,渤海新区依托本地特色的蓝色

海洋文化、绿色生态文化、红色英雄文化和历史文化打造了沧海文化公园、南大港湿地、尼特拉酒庄、聚馆村古贡冬枣园、世博欢乐园、河北海盐博物馆等一批旅游景区(点)。

河间,始于东周,距今有2700年历史,素有“京南第一府”的美誉。现有国家AAA级(河间府署)、AA级(丰伟生态园)景区各一处,国家级、省级、市级文物保护单位共计20处,国家级、省级、市级非物质文化遗产项目共计39项。目前,已完成投资22亿元用于兴丰农场、意馨生态园、华奕牡丹园、景和田园景区景观大道、河间府署、瀛州公园等景区(点)旅游基础设施的建设、改造、提升。已经具备接待条件和初步具备接待条件的有河间府署、光明戏院、瀛州公园、诗经公园、白求恩手术室旧址纪念馆、兴丰农场、华奕牡丹园等旅游景区(点)10余处。



图为河间府署景区全景。记者 戴绍志摄



图为南大港湿地一角。记者 戴绍志摄